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Az erő utján.
Fontosságánál fogva ezen a helyen közöljük a kővetkező levelet, 

mely a múlt héten érkezett az Otthon elnökségéhez:
Magyarorszagi Tanítók Országos Bizottsága.

A Magyar Tanítók Otthona tekintetes Elnökségének.
Az Otthon főtitkárának azon értesítését, hogy a Magyar Taní­

tók Otthona a Magyarorszagi Tanítók Országos Bizottságába belép s 
hogy képviselőit megnevezi, — örömmel vesszük tudomásul.

Ugyancsak szives őrömmel fogadjuk a meghívást, hogy minden­
nemű gyűléseinket az Otthon helyiségeiben tartsuk. Ez idei közgyű­
lésünk helye azonban már meg van állapítva. A í. é. augusztus 5-én 
igazgató - tanácsülést tartunk s ezt az Otthonba fogjuk egybehívni.

Budapest, 1902. Julius hó 12-én.
Kartársi szives üdvözlettel:

Hajós Mihály s. k. 
titkár.

Somlyay József s. k. 
h. elnök.

A legmelegebben s a legnagyobb örömmel üdvözöljük közügyeink 
jobbra fordulásának azt az uj korszakát, melynek közeledtét hirdeti 
ez a rövid levél is.

Ki ne érezte volna súlyát, terhét annak az áldatlan állapotnak, 
mely meg csak ma egy éve is fennállott a tanítói közügyek vezetésére 
hivatott központi intézményeink között! Országos Bizottság, Népneve­
lők Egyesülete, Budapesti Tanítótestület, Magyar lanitók Kaszinója, 
mindegyik itt a központban lett volna hivatva elöljárói a közügyi 
kötelességek teljesítésében s irányt adni az egész ország tanítói köz- 
tevékenységének.
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Ámde egyenkint is, összesen is mindnyájunk jóakaratát elzsibbasz­
totta, cselekvési készségét megbénította egy sajnálatos körülmény, mely 
lidérc-álomként nyomott mindnyájunkat.

Hogy történt, mint történt, talán magunk sem tudjuk, csak azt 
ereztük, hogy ez intézményeink között a bizalmatlanságnak, féltékeny­
ségnek gonosz szelleme kisértett s akadályozta erőink szabad kifejlő­
dését az által, hogy megakadályozta mindnyájunk vallvetett, egyetértő 
munkálkodását, elfeledtetvén velünk a költő hirdette nagy igazságot:

„Egy legyen a cél és akarat!
Pártszakadás romlásra rezet.
Egyesülés dindalmat arat :
Nyújtson erre hát ki-ki kezet“.

E nagy igazságnak közügyi tevékenységünk közben való elmosó­
dása okozta az utóbbi évek sok nehézségét és kevés eredményét. El­
hagytuk az egység útját s ezzel letértünk az erő útjáról.

Most visszatérőben van a jobbik belátásunk. Éreztük, hogy „egy­
ségünk történ — törve hanyatlott erőnk“ s megindultunk egységünk, 
egyetértő munkálkodásunk visszaszerzésére. És ezzel megtaláltuk az 
eitévesztet utat: az erő útját.

A Népnevelők Egyesülete és a Kaszinó vállvetéséből született 
Otthon állította fel az idevezető jelzőtáblát ezzel a jelszavaival: „Vál- 
hoz a vállat s a Nap alatt nincs, ki ledöntse e sziklafalat“. E két 
intézményünk egyesülése után masnap már ott volt az Otthonban a 
Budapesti Tanítótestület, támogatni az egyetértés, az egység s az 
ebből fakadó erő munkáját. S a vállvetőkhöz negyediknek ime, most 
közeledik a legerősebb, legizmosabb váll, az Országos Bizottság, mely 
egyesületeink összességének erejével áll a kartársi egyetértés megterem­
tésének áldást hozó munkájához.

Meghajtott zászlóval fogadjuk a vállvetésnek ezt az örvendetes 
fényét, a melynek láttára azt üzenjük szerte a hazába minden kartár­
sunknak : ,,Tokajban érik a szőllő“: — készüljetek a szüretre!

Se. B. L.

„Az izgatás szent joga.“
A mit e héten a szepesi Tanítóegyesület közgyűlésén tapasztal­

tam, Kossuth Lajosnak e sorok cziméül hasznait szavait juttatja 
eszembe,

A többek között arról volt szó a szepesi kollegák gyűlésén, hogy 
valaki a népoktatási osztály főnökénél, Halász Ferencz osztálytaná­
csosnál, azzal a váddal illette dr. llajnóczi József tanfelügyelőt, hogy
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a vezetésére bízott larikerület tanítóit erkölcsi és anyagi existenciájuk- 
kal való elégedetlenségre izgatja A tanítók tiltakoztak a rágalom ellen, 
megvetésüket fejezték ki a denuncziáns ellen s nagy ragaszkodásuk­
nak, tiszteletűknek és szeretetüknek adtak kifejezést tanfelügyelőjük
mellett.

A tüntetés ereje imponáló, a ragaszkodás melege megható volt. 
Becsületükre váló azoknak, a kik nyilvánították és nagy megtisztelé- 
sére szolgáló annak, a kinek szólott. Ennek a tüntetésnek becsét az 
adja meg, hogy nem a szolgaság szellemének nyilvánuiása; a tünte­
tőket nem mozgatta érdek; nem voltak megrendelve, őket a benső 
hevület és meggyőződés hajtotta ; úgy látják, vagy úgy gondolják, hogy 
veszedelem fenyegeti azt az embert, a kit ők, mint az általuk szolgált 
ügy kiváló munkását tisztelnek és szeretnek s mint egy ember mel­
léje állanak.

A férfias állásfoglalásnak ez a megnyilatkozása azonban — előt­
tem legalább — egy kissé érthetetlen. Nem értem, miért kell az izga­
tás vadja ellen tiltakozni; mert hiszen az izgatás szent kötelessége 
minden elöljáró munkásnak, a ki azt ambitionálja, hogy a haladás 
ügyének szolgálatot tegyen. Az embert, a gyarló embert a vis íner- 
tiae tespedésbe vonja. A tehetetlenségnek ezt az erejét, mely ellen­
sége minden változásnak, minden előretörésnek, az izgatás segítségével 
kell legyőzni. Az izgatás tehetsege nagy Isten adománya. A nagy 
izgatók a haladás zászló-hordozói s mint. ilyenek, köztiszteletnek és 
becsülésnek részesei.

Vájjon a hivatott izgató közé lehet-e sorolni a szepesi tanfel- 
ügyelőt? Vájjon elegendő erővel tudja-e hirdetni, hogy a szepesi taní­
tók ne legyenek megelégedve se erkölcsi, se anyagi existenciaju a, 
hanem jobbra törekedjenek? Elég hatással hirdeti-e, hogy ne egyene 
megelégedve a munkájukkal, jobbra törekedjenek, hogy jobb legyen 
erkölcsi és anyagi existenciájuk ? Vájjon elegendő erővel nr e i e a 
társadalomban is, hogy a tanítók úgy az erkölcsi, mint az a y g 
javakból többet érdemelnek, mint a mennyit kapnak.

Ha igen, ha tud izgatni a tespedés ellen, ha megtudja rázni 
az álomra hajlókat, akkor a „vád1- igaz. És — úgy tu am J
noczi valóban izgató eró, a ki derekasan rászolgál az izgatás dicsé­
retére. Ha Így áll a dolog, minek bántani a „denuncziáns -t, a i 

voltaképen dicsér ?
Avagy talari nem izgatásról van szó? Talán bújtatással vá­

dolta valaki a szepesi tanfelügyelőt? Talán azzal vádolta, hogy az 
elegedetlenségnek a mérgét csepegteti a tanítok .^zive t s
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(hajtogatva) harczra tüzeli őket hatóságaik ellen, megmérgezi a lelkű­
ket s ekként tanítói munkájuk sikerét rontja ?

De hiszen ilyen tanfelügyelői működésnek még a feltevése is 
absurd dolog. Ilyet tenni fel Hajnócziról, a kinek éles tudásánál és 
okosságánál csak ügyszeretete nagyobb; teljes lehetetlen, hogy az ilyen 
természetű besugás a ministeriumban hitelre találjon. A tüntetésre 
tehát Hajnóczinak nem volt szüksége. Csak egyre volt jó: a besugás 
megbélyegzésére.

E. J.

A Főüáros magyarsága érdekében.
(Vége.)

A mi a nyelvtan tanítást illeti, arra nézve azt hiszem, igen 
sokakkal vagyok egy véleményen, mikor azt óhajtom, hogy az csakis 
a helyesírást támogassa és szabályainak száma a lehető legkisebbre 
apasztassék, mert a gyermek beszéd közben soha sem gondol sza­
bályra, hanem engedelmeskedik a megszokás törvényének.

A magyar szók legnagyobb részének Írására érvényes ez a sza­
bály : írj úgy, a hogy beszélsz. Hogy e szabály helyesen érvényesített 
is lehessen, szükséges, hogy a gyermek leírás előtt minden szót tagolva 
mondjon ki. így kénytelen lesz minden leírandó hangot hangoztatni, 
miáltal teljes biztosságra fog szert tenni az olyan szavak Írásában is, 
melyek a szószármaztatás elvét követvén, a folyó beszédben való ki­
ejtéstől némileg eltérően iratnak.

L különbség a kiejtés és a leírás között legtöbb esetben a szó­
képzés és ragozás eredménye. Ha t. i. valamely mássalhangzóval kez­
dődő képző vagy rag kapcsolódik valamely szónak végső mássalhang­
zójához, kettőjük között közeledés, hasonulás vagy egybeolvadás tör­
ténik. tagolásnál az ilyen képző vagy rag különválik, mert maga is 
önálló szótag. Pl. készség majdnem igy ejtetik: késség, elválasztásnál 
az tisztán hangzik; hagyj on, melyben a j hasonul az előtte álló gy-hez ; 
tudja, melyben a d és j gy-ve olvad össze. Folyékonyan : tuggya; 
tagolva: tud-ja.

Látni való tehat, hogy a szótagolás segítségével a helyesírás leg- 
togosabb része is könnyen elsajátítható.

A kifogástalan szótagolás sarkköve a helyesírásnak, azért szük­
séges, hogy az mind a 6 osztályban gyakoroltassák.

Az első osztályban az olvasás tanulása szótagolás alapján tőr-
Itkuw mar a va&y több tagú szavaké. E czélból oly olvasó­
táblák és ábécés könyvek szerkesztendők, melyekben a szavak tagjaik 
szerint el vannak választva. Akkor nem fog megtörténhetni az, hogy 
a gyermek igy olvasson: ap-a, any-a, s hogy ezáltal hozzászokjék a 
hibás szótagoláshoz,

A második osztályban rendes nyelvtani anyag a szótagolás. Ott 
mar ismerétté fejleszthetjük azt, a mit az előző évben a szoktatás 
aital érzékévé teltünk a gyermeknek. A III., IV., valamint az V. és

H
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VI. osztályokban az eddigelé német Írás-, olvasás- és nyelvtanra tör­
etett órák ezután magyar helyesírási gyakorlatokra hasznaitassanak 
fel. Ez órákon a tanulók eleinte másoljanak, még pedig úgy, hogy a 
szöveget valamennyi láthassa a táblán vagy a könyvben, de egyikök 
azért szótagolva diktálja azt s igy mindnyájan egyszerre írjanak; 
később tollbamondás után írnak, de egyikök írás közben szótagólva 
ismételi a szavakat.

A fogalmazási ügyesség fejlesztése czéljából szükségesnek tartom, 
hogy a gyakorlat-irás kerete kiszélesittessék oly módon, hogy az 
V. és VI. osztályban az alkalmas tantárgyaknak, nevezetesen: a tör­
ténelemnek. földrajz-, természetrajz- és természettannak havonta egy- 
egy órája fogalmazási gyakorlatok írására használtassák. E gyakorlatok 
tárgya természetesen mindig az illető tantárgynak már ismertetett 
anyagából választandó.

Hogy a nyelvtanítás ilyetén módjának eredménye minél biztosabb 
legyen, helyes volna az u. n. fölvezető rendszert meghonosítani, hogy 
t. i. a tanító osztályról-osztályra haladjon tanítványaival.

így nagyobb volna a felelősség s ez a tanítót folytonos buzga­
lomra sarkalná; másrészt jól megismerné tanítványait s az egységes 
vezetés előnyeit érvényesíthetné.

Minthogy pedig nagy számmal vannak alkalmazva a főváros 
elemi iskoláinál olyan tanítók, kik a polgár iskolai tanítóképzőben a 
a nyelvtudományból szakszerű képzettséget nyertek, ajánlatos volna, 
hogy ők olyan kerületekben működjenek, melyek lakossága vegyes 
nyelvű, hogy a nehezebb feladattal — szakemberek lévén — bizto­
sabban megbirkózhassanak.

Az elmondottakat kívántain a fővárosi tanítóság figyelmébe aján­
lani. Hogy kívánságaim lényege könnyebben áttekinthető legyen, azt 
a következő pontokban összegezem:

1. Követeljük a szóról-szóra való tanulást.
2. A nyelvtan csakis a helyesírás támogatója legyen.
3. Gyakoroljuk mind a 6 osztályban a szótagolást.
4. A német nyelv egészen töröltessék s helyette magyar helyes­

írás tartassák.
5. Emeljük a fogalmazási gyakorlatok számát.
6. Léptessük életbe a fölvezető rendszert.
7. A vegyes nyelvű kerületekben képzett nyelvészek tanítsanak.*)

Neubauer Jenő.

Nem oagtjunk hatósági közegek!
— Levél a feleséghez. —

Kedves Anyjukom ! Élénk figyelemmel kisérted annak a szeren­
csétlen fiatal embernek a sorsát a kit egy „bősz“ apa a hivatali 
helyiségben (az iskolában) nyíltan inzultált. Nem rég hoztak meg ez 
ez ügyben a másodfokú (táblai) Ítéletet, ez adja kezembe a tollat.

*) Alapjában helyeseljük a czikknek a nyelvtan-tanításra vonatkozó részét de 
a tanultatásra vonatkozót már nem Írjuk alá. Tanító és tanítvány bezzeljenek sokat 
és jól magyarul. Ez a helyes magyarság útja. A szer 1
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Tudod, mindenkor igaz tisztelője voltam a bírói karnak, szivem­
ből szerettem őket mindig, bámultam őket, mint olyanokat, a kik 
lelkiismeretük sugalatát követve, teljes tudásukkal, függetlenül Ítélkez­
nek embertársaik ügyes-bajos dolgaiban. Tiszteltem az ítéletet, tisztel­
tem, mint jó hazafi és mint olyan ember, a ki annyira ideálisan gon­
dolkozom, hogy rossz Ítéletet hozni nem is lehet.

Ez ä szóban forgó ítélet megingat; nem tudom, mit véljek.
Mikor ez a dolog történt, ,,hivatalos vizsgalat lett folyamatba 

téve“, a vizsgálatra küldött emberek a gyermeket megvizsgálták, rajta 
semmiféle külerőszak nyomát nem találták és ennek következtében a 
tanítót, mint ártatlant felmentették.

Az erdekelt miniszterek megkérdeztetvén kijelentettek, hogy a 
tanító hivatalában „hatósági közeg“ ennek következtében a törvényszék 
a ,,magánhivatalnok“ apát elitélte.

A kir. tábla meg felmenti, okul adja, hogy a tanító nem ható­
sági közeg, azt lehet ütni, verni ott, a hol érik, mellékes, hogy hol. 
Felmentették az apát is, azért, mert „beszámithatlan“ állapotban 
követte el tettét és jogos fölháborodásában, mert a tanítónak nincs 
joga a házi figyelmezést — alkalmazni Eddig van. D? elmélkedjünk 
egy kissé fölötte.

Hogy a tanító hatósági közeg-e vagy sem, annak elbírálására, 
miután a törvény — sajnos — nem intézkedik e tárgyban, azt hiszem, 
az összminiszterium hivatott. A rendnek magyar királyi őre hatósági 
közeg; ha azt mondod neki, hogy: „András bácsi“, hivatali tekinté­
lyét sérted, bekísér és örülhetsz, ha a „tapintatos“ elbánáson kívül 
egyébb bajod nem történik. A tűzoltó, a mikor szolgálatban van, 
hatósági közeg, de ugyanaz a falusi röndnek éjjeli őre és a fürgelábu 
kisbiró is, a mikor a nagyobb tekintélynek es a falusi kutyáknak 
okáért hóna alá szorítja „ékes szavú“ somfa botját. Csak a tanító, az 
nem hatósági közeg, az semmi. Igaz megint az, hogy a tanító előtt 
felsorolt hatósági közegeknek a fizetésük is több, mint a tanítónak. 
A tanító után csak a kanász — az sem mindenütt — és az a foglal­
kozású ember következik, a ki tudvalevőleg semmi fizetést nem élvez, 
jövedelmét a „bőrök“ teszik. A jogászok szemében ezek is hatósági 
közegek, a mikor hivataluk jelvényeit, a karikás ostort és a drót 
hurkot magukkal viszik, — hisz nem tanítók és meg iskolaszéki tagok 
is lehetnek, ergo feljebbvalók.

Hogy a tanítónak nincs házi fegyelmi joga ! De igenis van, a 
m. kir. kúria azt mar több Ízben kimondta, hogy van. Mert ha ez 
sem volna, miféle joga volna ? Semmi. Ha csak azt a jogát nem vesz- 
szük, hogy odatarthatja az arczát a „beszámithatlan állapotban“ levő 
apáknak, akár a városligeti potozógép. Kötelessége, az van ezernyi- 
ezer, ha nem tud boldogulni a makacs, rendetlen, sokszor erkölcsileg 
teljesen romlotl gyermekekkel, köszöjön le, akad helyébe másik kettő 
is, ha kell, mert elértük már azt a korszak:!, a mit Madách leír, 
hogy: sok az eszkimó és kevés a fóka. És az uj fókák sokkal türelme­
sebbek, azokat akár nyúzni is lehel, nem jajgatnak. A ki tanító ön­
érzetből leköszön, az menjen el hatósági közegnek, ha mindjárt csak 
utczaseprőnek is, ott megvédi az állam mindenható keze, ott nem
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,phPt megtorlás nélkül bántalmazni; a tanítót, azt igen ; úgyis megverte 
mar aTislen; mert ne ütne, rúgna rajta még egyet-egyet az, a ki
közelébe férkőzhetik. . , .,
* Adomának olvastam, ma százszorta igazabb az az eset, mikor 
„ nagyságos mama a „kutyatanitónak“, a ki óránkint egy aranyat kert, 
azt mondja, hogy ez sok, gyermekei tanítójának csak 10 garast fizet

óránkinb q a naByságos asszony, hogy en gyermekeit tanítom,
feleli önérzetesen a kutyáknak hü abriehtolója, a ki ma mar bizonyara 
kutvászati szak- es illem-tanár“ volna.

V A kutya, az értek; ha iól be van tanítva, sokszor nagyertek is;
»verek _ bár ne volna, Oda lökik a tanítónak, nesze faragj idjta,

L hozzá ne nyúlj, görbén rá ne nézz, mert az enyim. Élni is akarsz? 
Menj nyáron aratni, kukoriczát es krumplit kapálni, tanácsolta az 
egyszeri öreg sváb a panaszkodó tanítónak. Ez a sváb pedig okos 
ember volt a községi kepviselő-testületben is bent ült. Ha soka így 
tart még a dolog, valami chemikus feltalálja meg annak is a módját, 
hogyan lehet elő embert valami tojáshoz hasonlóból kikölteni; az lesz 
csak a kényelmes! Oda vi,zik az iskolába a tojásokat, odaadjak a 
tanítónak: ne, költtesd ki! Ma csak a gyermek 6- 1- eves koia közötti 
időszakban lehet a tanítót pofozni; micsoda elvezet lesz az majd akkor, 
a mikor a tanítót azért ,s pofozni lehet, na a koltő-kemencze 1-2 
fokkal melegebbre fütteti, vagy lehűlni hagyja. Ez a kor ku ö'lb^n 
már nem lehet messze, előre veti — egyelőre csaK az árnyékát pofo

nők d^ak-|6nben ,antestületünk legközelebbi ülésén a kővetkezőket

f0g0mi.PMm0denntanító és tanítónő láttassák el revolverrel es egy toros 
bottal. Ha ezt az indítványomat nem fogadja* el:

2. Az iskola kapui mindig zarva tartassanak, a ki beaka J
menni, az tartsa be, amint következik:

Oszolja azt, hogy született, hogy himlő ellen sikerrel oltva es 
ujraoliva van, hogy beszámítható állapotban leledzik, hogy veszett^ 
ellen beolt .-a es balesett ellen biztosítva van, végül csatoljon b gy 
kötelező nyilatkozatot arról, hogy a tanítót hatósági ze0ne
'’"ind™ dolgokat egykoron,, bélyeggel ellátott kérvényben 
terjessze az i.azgató elé, magát vessző alatt meilekelven es a t 
zés sorrendjében bocsájtassék a tanító elé. , .

Mindez azért szükségeltetik, hogy azon esetben, ia az _
kérelmező megtalálna magáról feledkezni és engem e eg 1 , ’
elégtételt szerezhessek magamnak akar „rövid“ (A rövid ut ren
a legjobb. A Szerk.) akár hatósági utón. , ,A milyennek én a törvényeket ismerem megtörténhetett volna 
velem, hogy ezt a „magánhivaíalnok apát“, ha en íozzaii 
igy be. alaposan visszakószőntve, meg engem büntetne e a 
tolással. hogy elfelejtettem megkérdezni: .Bocsásson meS y 
tisztelt Uraságod, beszámítható állapotban mekoztatik lenni, vagy nun 
és komolyan veendő-e a dolog a btk.“ §§-ai szerint?
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De nem jó erről sokat beszélni, elönti az embert az epe.
Tanitótársaim ebből azt tanulhatják, hogy a verekedőt bátran 

visszaüthetik (á 5 írt, nagyban megfelelő százalék engedmény) mert 
elégtételt másképen nem szerezhetnek és hatósági közegek nem lévén 
tettük nem esik ilyen megbirálás alá, ha nem esik. Mert aligha nem 
úgy lesz, hogy a tanító csak akkor nem hatósági közeg, a mikor ütik 
de ha ő visszaadja, vét a társadalmi rend es a btő. Ikv. §§-ai ellen' 
an ól nem is szólván, hogy istentelenség, hogy egyik feléről pofon 
üttetven, a másikat is oda nem tartja. Az „üsd vissza“ csak egy 
oldalú elv, a mondat alanya mindig a tanító, ő a szenvedő fél, de 
védekezni ne merjen.

Önmagának Ítélkezni senkinek sem szabad bárkivel szemben is, 
kivétel e szabály alól a tanito, a kit bárki ‘joggal mindenkor okkal,' 
vagy a nélkül leüthet, nem kell más hozza cmk 42 fokos láz és ren­
den a dolog, mert a tanito rabszolga, paria, megtűrt alak, a ki az 
emberi társadalomnak véghetetlen kárára van, a tanító az a valami, 
a mit mathematikai 0-nak neveznek. A valóságos semmi.

Ha valaha azt hallanod, hogy agyonvertek valahol, ne essél 
kétségbe, nem az utczán reszeg állapotban vertek agyon, ellenkezőleg, 
egy „bősz“ apa, a ki mellesleg beszámithatlan állapotban leledzőnek 
találtatik, a társadalom helyeslése és az igazságszolgaltatas kellő indo­
kolása mellett vett rajtam jogos elégtételt — ott, a hol én az igazsá­
gosság elvét hirdettem mindenha, az iskolában.

De ez tálán még nem lesz holnap.
Reméljük a viszontlátást! Gyermekeinket addig is csókold helyet­

tem és neveid beléjük az igazság szeretetét,
E levelemet pedig ne mutasd meg nekik soha, hadd higyjék, 

nogy apjuk ember volt mindenha. Ölel szerető férjed
Achilles.

A másodlat hiteléül:
—X —

Három tanárgijülés.
in.

A polgári i.-kolaiak országos egyesülete is kivette — mindjárt 
d szünidő elején a maga részét az önkéntes közügyi kötelességek- 
no . Julius 4-én tartották évi közgyűlésüket, még pedig — Brassóban. 
Gratulálunk az egyesületnek a nemes célú, szerencsés gondolathoz, 
Jogy a magyar kultúrának lelkes harczosait oda viszik a nemzeti 
n o oi lobogtatására, ahol a magyar nemzeti eszme még gyenge 
aoon a, . Kétszeres erderne az egyesületnek, hogy épen Brassót épen 
niii'ii, hangoztatására választottak, hogy a német nyelvet a polg. lány- 
la ,oa 0 18 k’ kell tessékelni. Oak ne maradjanak meg a kimondás- 
oai, lanem tartsak állandóan napi renden s használjanak fel minden 
egy\ei es keressenek mindenfelé szövetsegtársakat arra, hogy a ki- 

;j;m( ott bíó tette is váljon. Szövetségesül szükségük lesz pl. a 
in ,'Kep/o tanárok egyesületére, a kik előtt most az a kötelesség ál!,

■’-} a 11 Linet nyelvet szorítsák ki az elemi tanító- cs tanítónő-képe::



dekből is. A magyar nép tanítói, tehát azok, a kik a különféle hatá­
ri; alatt álló néprétegek millióit, az egyseges magyar nemzet számára 
vannak hivatva nevelni, legyenek nyelvben is, mint érzésben, egyedül 
és kizárólag — csak magyarok.

Úgy látszik, a polgári iskolaiak körében is történt — mint ná-
]unk_valami kis konkolyhintés, a melynek célja — szintén, mint
natiink   az volt. hogy a vidékieket a fővárosiak ellen heccelje.
Legalább erre mutat Lád Károlynak elnöki megnyitója, melyben 
valami mozgalomra utalt, mely az egyesület alapszabályainak meg­
kerülésével akar a szavazásban résztvenni. Személyről, úgymond, nem 
lehet szó, meri bármely pillanatban átadja helyét másnak. Éppen 
ezért a választmány hozzájárulásává! indítványozza, hogy még a forma­
hiba miatt mellőzött szavazatokat is vegyék érvényesnek. Az aposztro­
fált tanártestület egyik tagja biztositolta az elnököt a vidék bizalmáról.

Volenszky Gyula jelentést tett a polgári leányiskolák tanterv- 
reviziójának előmunkálataitól. A közgyűlés hozzájárult a budapesti 
kör indítványához, hogy a német nyelvet a rendes tárgyak sorából ki­
küszöböli.

Az első előadást Guttenberg Pál tartotta a polgári iskola társa­
dalmi föladatairól. Hortobágyi Antal szakszerű fölolvasást tartolt az 
Írásbeli dolgozatokról. Fekete Benedek hosszufalui polgári iskolai tanar 
a magyar ifjúsági irodalom remekeiről értekezett. A magyar karakter 
kialakítására, úgymond leghatható=ahh eszköz az irodalom, mert lélek 
szol belőle lélekhez. De ez az irodalom legyen magyar és e mellett 
semmi szükség nincsen az idegen nyelvből fordított ifjúsági iratokra. 
Elősorolta a jelesebb magyar ifjúsági könyveket és ezeknek pártolását 
melegen ajánlotta tanártársainak.

A titkári é; pénztárosi jelentéseket, valamint a költségvetést 
vita nélkül elfogadták és letárgyalták az egyesületi középpont es a 
vidéki körök viszonyáról szóló szabályzatot is.

Az elnök megköszönte a brassóiak szives-égét, a kiknek nevében 
Orbán Fc:enc mondott köszönetét az egyesületnek azért, hogy köz­
gyűlésével Brassót tisztelte meg.

Gyűlés után kirándulás volt Hosszufalura. A tisztikar választásá­
nak eredményét már itt hirdették ki. E szerint a polgáriiskoMÍ tanár- 
egyesület vezetői lettek : elnök Lád Károly, alelnök : Donszky Lukács,, 
fővárosi alelnök, Vaszkó György, titkár es szerkesztő : Volenszky Gyula, 
jegyzők: Sziklás Adolf és Kurzenreiter Károly. Igazgatósági tagok: 
Halasz Gyula, Kovács János dr., Hermann Antal dr. és Baranyai 
Gyula, a kit az első helyen kandidalt Göőz József dr. helyébe válasz­
tottak meg.

— 471 —

Három „Haa

— Nyílt levél a h. szerkesztőhöz. —
Ne ijedjen meg t. h szerhesztő Uram! csak a legvégén és o tt 

is zárójel között kötünk egyességel, az alább következőket illetőleg.
1 Ha mostanság t. „tanerő“ kartarsam bármelyikével találko­

zom, első kérdésem: „Olvasta-e kedves Kartársam, vagy Kartársnőm
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(mindkét nemünket egyaránt igen közelről és melegen érdeket) Ember 
János-nak: „Az apró emberek tudománya“ czimen megjelent könyvét? 
s tagadó válasz esetén terminust tűtök ki, a mikkora átengedhetem 
24 órára (mert mindenki kiváncsi reá s nap-nap után vándorol) e 
népoktatásügyünk mai, a .kutya által annyira agyon ugatott* kor­
szakát olyan hűen jellemző s a legtökéletesebb „tükör* szerepe szerint 
beszélő s összes módszertanaiknál többet erő munkáját. No, de igy 
nem folytatom tovább, mert még ismertetés és ajánlás lenne belőle; 
ez a mű pedig felül áll mindkettőn; tessék csak valamelyes módon 
megszerezni * és elolvasni, mert én nem küldhetem mindenkinek

2. Ha Wlassics minister úrhoz módomban volna előterjesztést 
tenni, azt ilyen formában nyújtanám be: Minden perez hallogatás 
az iskolás gyermekek százezreit károsítana meg; fedezetről csak a jövő 
évi költségvetés keretében gondoskodhatna Nagyméltóságod egy, a múlt 
hónapban megjelent olyan mű kiadasara, (legalább is üO ezer példány­
ban volna előállítandó, hogy ne legyen tanítója, tanítónője, képezdei 
tanára és tanitóképezdei növendéke az országnak, a ki nem olvassa 
s hogy néhány évre a következő nemzedékeknek ;s maradjon belőle) 
a mely, ha a nemzet filléreiből ilyen módon ki nem adható, szólítsa 
fel Excellentiád a magyar társadalmat adakozásra s ilyen utón a nyom­
tatás és szétküldés! összeg begyülvén, kövessük a földmivelésügyi mi­
nister példáját, a ki évek óta nagy anyagi áldozatokat kívánó, terje­
delmes és számos nagy szakmüvet küldött és küld meg az ország 
bármelyik tanítójának teljesen ingyen, a ki 5, mond öt filléres levelező­
lapon (minden czeremonia mellőzve van) a kiadásában megjelent mű­
vet czimére megküldetni kéri. Ez a munka lehetne ilyen formán a 
tanítóság „uj évi* ajándéka!

3. Ha helyettes szerkesztő volnék, úgy fognék ki Ember J. sze­
rénységén, a ki bizonyára.sem ismertetést, sem szemelvényt nem adna 
közre, hogy legalább e sorok közre idasa által hívnám fel a t mitóság 
figyelmet e kettős, egyszerű füzetalakjában megjelent nagy értékű műre, 
a melynek csak egyszeri elolvasása a kárhozlatásra méltó bűnök sok­
sok fajától ment meg, vagy tart vissza annak öntudatlan elköveté­
sétől is.

(Zárójel közé Írva, kérem h. szerkesztő urat, 1. hu nem olvasta volna e mü­
vet, térien belőle egy példányt a főszerkesztő úttól; 2. hu elolvasás után nines a 
fentebbieket, illetőleg velem egy véleményen, meg zárt levelem se méltassa figye­
lemre ; 3. hu megegyezők a vélemények, siessen s használja :el szerkesztői minden­
hatóságát)

Zárja levelét, hive stb.
Baczoni Pál.

*

Ami szerkesztőnk valóban rendkívül értékes munkáját illeti, 
teljesen egy nézeten vágyóit kedves Baczoni barátommal; de azért, ha 
ő on an Erdély bérezel közül nem küldi e sorokat, éri magami ót 
most. ebben az időben, ebben a lapban, erről a műről nem irtani 
'olna; meri respektálom szerkesztőnknek azt a nemesebb Ízlését, mely
„ 1} ,A Népnevelők könyvtára 15., 16. füzete. Ára 2 K. Megrendelhető a Magy.
lan. Otthonban József-körut 8. sz.
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» reklámozást nem csak kerüli, de a szó szoros értelmében raeg- 
8 li Már pedig, ha én azt respektálom, aminthogy kell ts respek­
tálnom azt se engedhettem meg magamnak, hogy a helyette-itési idő 

inti én Írjak vagy Írassak a szerkesztő könyvéről, nehogy olyanok, a 
t'k előtt az ő nemesebb ízlése ismeretlen, holmi „kicsinált dologinak 
nndoli'ák az egész helyettesítést is a divatos önreklám burkolása czél- 

fáhnl (Mert hat vannak emberek, akik — magukról véve példát — 
mindenben politikát, vagyis „úri hunczutság“-ot látnak.) Epen ezert 
örömmel adom közre B. P. barátom sorait; őt magát arra kerve, ne 
csak a saját példányát olvastassa el a kollégákkal, hanem toborozzon 
százával ezrével megrendelőket. Ez a munka megérdemli. 
s ' II. szerkesztő.

Véleményem az egyhuzamban oalo 
tanításról.

Tanév végével különféle reform-eszmékkel járulnak a nyilvános­
ság elé a tanítók és szülők egyaránt. Okot és anyagot leginkább az 
erkölcsös nevelés tanítás, a gyermekek testi épségének megóvása, ápo­
lása, erőikben való fejlesztése, egészségükben való megtartása, az azt 
előmozdító kellékek ügyes és körültekintő gondos megvalasztasa, kije­
lölése, szellemi tultrrbeltetésük mérséklése, ismereteik gyarapítása s minő- 
ezekhez szükséges eszközök helyes alkalmazása, lelkiö-meietes, aranyos 
gyakorlása s párhuzamba való hozása ad es szolgáltát.

Ezek szolgálatában látott újólag napvilágot több erdemes czik 
a .Népnevelők Lapja“-ban, melyekben az egyhuzamban való illetve 
a tágabb értelemben vett délelőtti tanítás előnyeit es hátrányait pro
és contra— igyekeznek megvilágítani.

A nélkül, hogy teljesen osztanám az erdemes tejtegetok ^rme 
kikének nezeteit, különösen a czelt illetőleg, melynek szolgálatiba . 
igyekeznek a mérleget a maguk javára billentetni, tizennégy eW ey 
korlati tapasztalásom után részben erkölcsi, részben -/ ' <* L m *- ’
részben pedig egészségi szempontból a délelőtti egy íuzani an 
tanítást, — főleg a harmad osztálytól fölfelé, — szerény velemenyem 
szerint az alábbiak teszik indokolttá: „,n„

Sok szülő, gyermeke feddhetetlen viseletét, hacsak mo ja a * 
naponkint iskolába elebe menni vagy Küldeni, meS nem ouz íe i. e 
az egész napos rendszer mellett 10 — 11 órakor, illetve mi i-. 
haza bocsátott tanuló leggyakrabban tel-tél órai késés u an rí • ■ 
körebe, elvonván őt addig a rossz társaság. Ezen utó ep 
arra, hogy minden haszontalanságot eltanuljon, az amúgy í» *» 
hájló hiányosabb szülői nevelésben részesült — ta an ,na 
telenné is vált — osztálytársától, gyöngébb jeliemu tanú o 1 .
létől s más utczai ledérkedőktől; inig a deli harangozó va^y, 
gyorsan hívogatja, csalogatja s az eves iránti ösztön => a eí 1
magát mielőbb Kielégíteni vágyó parancsa gyózede m ^
dásra hajló vágya s gyenge akaratereje tőlött. A délutánt { g - 
egészében szülői felügyelet alatt tölthetné.

V
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Főkep a serdültebb leánykákra a rossz társaságban való tovább­
iét, hogy minő hatással lehet, van és szokott lenni, az nem szorul 
bizonyításra, napjaink szomorú példái erre a legekletansabbak. Az er­
kölcsi tanítás, neveles és példaadás az egyhuzamban való tanítás mel­
lett folytonosabban, állandóbban és jobban gyakorolható, a szülők 
részéről inkább érvényre juthat. Már pedig a tanítás első feladata 
— tanítási elveink szerint — az, hogy a növendékeket mindenek előtt 
azon erenyek iránt tegyük fogékonyakká, melyek nélkül boldog családi 
községi, egyházi elet nem képzelhető. Ezeket pedig a jóban való sza­
kadatlan gyakorlással, példaadással érhetjük el. E nélkül a polgári 
Pályán becsülettel mozogni, mint hasznos tag közrehatni, keptelen 
leend bárki is. Ennek elérésére a csatangolás épen nem alkalmas, 
nem pedig azért, mert: ,A gyermek a korszellem jó es rossz oldalait 
helyes es helytelen irányát jóravaló törekvéseit és ferde kinövéséit fel­
ismerni meg keptelen, e..ekre csakis az iskola és szakadatlan, folytonos 
es helyes családi nevelés teheti őt té essé, hogy a helytelent az élet­
ben kerülni tudja s ellene erélyes fellépés, illetve férfias bátorsággal 
síkra szádani is képes legyen, tudjon és akarjon“,

A tanuló az említett okokból délt jban vagy *35 óra körül, de 
ha rendes időben is haza érkezik, ebéd előtt úgy sem igen foglalko­
zik, először, mert ki van fáradva, — többször a játéktól — másod­
szor, mert nincs a ki őt arra nógassa, serkentse; ekkor lévén otthon 
levő anyja leginkább elfoglalva házi teendők végzésévé! Mi következik 
ebből: az, hogy délutáni iskolázás — ozsonázas - után 5 órakor 
vagy meg később kénytelen az amúgy is szűk, sötét — sokszor egesz- 
eien — többször szék és asztal Inán az ablak széléhez guggolva 

végezni eladatát vagy tanulgatni, rontván szemeit és szívja be szerény 
iiKf.su a tavai füstjével — meg túltelített lakásuk egészsegteien
falnom ‘ ^ m'nt néPszamla|óbiztos is szomorúan kellett tapasz­

talán ebben kulminál leginkább a sok rövidlátás és szembeteg- 
seg. Alig van osztály a székesfővárosban, hol nehány szemüveget 
hordo tanuló ne volna.

Eltekintve a több — e körülmény — szülte megbetegedéseket, 
tseneveny ejlődést stb. már ezen egy körülmény is indokolja, hogy 

, a ma, „’e nyujtani arra, hogy a kis zsenge gyermek a kora dél­
in' ' ,er! ve^ez^esse feladatat Mar pedig, hogy házi feladat főkép 

l ^‘yto felfelé - ha kevés is - de volt" van es lesz, az 
■Í°n°V _ ° ^‘/e^*ntve más indokolható körülményektől, ha csak 
^es,seglt* va , sz°ktatás szempontjából is, annak mérsékelt riyujta- 
&a °1 ä se'u zárkózhatunk még a jövőben sem.
. ei!.'ük más szempontból szemügyre a dolgot, reájövünk arra is, 

n 'U('a2>e^> tanulóknak (elemibe járóknak) csak igen kis része 
ehetik ebedet délben, mintegy 70\ 1-2 óra között ebédel. Ugyan
Vnt .mt;taZ*e^ az 'lyen _túltengett gyomra gyermekektől kívánni, hogy 
P1 • , .n, *"'? a szük iskolapadban üljenek, figyeljenek, megértsék a
tamtast es tudjanak is? .. .

Nr>. Iiugy mindig „lesz" is, meg hogy mindenütt 
„bizonyos . — Szark

*) No, hog 
cészen is: az már nem
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Házi, illetve magán oktatásra is kényszerült gyöngébb tanulók 
tanórai a kora délutáni időre tehetők s nem utaltatnak az iskolázás 
utáni késő esti órákra. Az önerejükből tanulni képes gyermekek pedig 
szintén, — szülőik felügyelete alatt, kik ekkor kevésoe vannak elfog­
lalva — a kora délutáni világosság mellett végezhetik teendőiket. Az 
jgy fennmaradt idejüket pedig szülőik körében hasznos foglalkozással, 
esetleg sétálással, kirándulásokkal s más ösmereteiket gyarapítható 
dolgokkal tölthetik.

A gyermekek tisztasága s ruházatuk rendben tartása tekinteiéhen 
is előnyös, mert délelőtt azok piszkolására, rongálására az iskolai fel­
ügyelet mellett, délután pedig a szülők gondossága folytan, alkalom 
kevésbé nyílik. Ez pedig nem csak azért lényeges, mert a tisztaság 
nagy hatással van erkölcsi és esztétikai érzetünkön kívül az egész­
ségre, hanem mert szellemi tekintetben is fontos. Találóan van meg­
írva : „Nemcsak ezen mondat: „Mens sana in corpore sano“ igaz, 
hanem az is: „Piszkos testben piszkos a lélek is“. A gyermek délután 
ruhát válthatna, iskolába mindig tisztán jelenhetnék meg. A tisztaság 
pedig testet, lelket emel. A gyermek is többel ad magara, jobban 
viseli magát, ha teste, ruhaja tiszta. Látni ezt vasárnapokon és ünne­
peken, mikor ünnepi ruhába öltözik; mig a piszkos mindenben pisz­
kos, közömbös. „A ki külsejét elhanyagolja, többnyire belsejere sem 
fordít kellő gondot.“ igen ismeretes elv.

No meg, hogy iskolai ruhája is tovább tart, mert otthon gyen­
gébb, iskolába járásra kevésbé alkalmassal kicserélheti s igy jobban 
megkímélheti, megőrizheti; ezt csak mint melléktekintetet említem, a 
mi ugyan a szülőkre nézve nem épen közömbös. A gyermekre vonat­
kozólag pedig takarékosság és rendhez szokás szempontjából fontos. 
A negyedik osztályos tanuló pláne szokik a középiskolai rendszerhez 
'«.(!?) Az eddig felhozottaknál nem kevesebb sulylyal bir az, hogy a helyi 
viszonyokkal is számolnunk kell Hisz paedagogiai elv, hogy legyen a 
nevelés alkalomszerű s nem mindig általános szempontok szerint kell 
a>t intézni. „A gyermeket nemcsak általános, hanem különös rendelte­
tésének elérésére is kell képesíteni az adott és tényleg létező viszonyok 
és körülmények között megállapított tényezők segélgével. A nevelesnek 
a tényleges viszonyokat s társadalmi törekvések irányát figyelembe kell 
vennie.“ Ha az igaz, kérdem: valljon már csakis étrendi szempontból 
is nemde kivanatos a délelőtti tanítás? Hisz egész tortúra és szána­
lom a szülők helyzete, kivált ha elemi és középiskolai tanuló gyerme­
kekkel van dolguk. Tekintsük a szegényebb sorsuakat, kiknek kévésből 
H —4 felé kell és pedig különféle időközökben tálalniok. Családtagjaik­
nak, hol egyik, hol a másik részük rendes és rendesen elkészített 
ebédet nem ehetnek; a mi már egészségi szempontból is szintén 
figyelemre méltó körülmény.

Arról lehet azonban szó, hogy valljon a kis első, sőt második 
osztálybeli tanulók, de főkép az I. osztálybeliek, kik a szeretett gyön­
géd édesanyai karok közül közvetlen jutnak az iskolába, kibirjak-e 
egészségük koczkáztatása nélkül az egyhuzamban való reájuk eső napi 
átlagos 3 órát (hittan, esetleg 1—2 más óra ez osztályoknál délutánra 
is tehető volna, sőt a hittani nehézkes beosztás miatt talán elkeiül-
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hetetlen is). Én azt hiszem s a mai felnapos rendszer is a mellett 
bizonyít, hogy igen; különösen akkor, ha nem naeyképüsködünk s 
megadjuk az órák közötti szünetet az egész vonalon.

Köpeczy Károly.
(Vége következik.)

Tanító gyűlés.
A ,,Szepesi Tanítóegyesület Ll. közgyűlését f. évi Julius hó 14. 

6s 15-én tartotta meg Gölniczbányán. Az első nap délutánján a város 
gyártelepeinek és az áll. vasipari szakiskola megtekintése után elő- 
eríekezlet volt, mely Karoliny Mihály, iglói áll. skp. int. tanárt bízta 
meg a közgyűlés vezetésével, miután I)ohó Adolf, az egyesület elnöke, 
Budapesten volt, hol szünidei tanfolyamot hallgatott. — Az előérte- 
kezlet után az ,.Eötvös-a!ap szepesi helyi gyűjtő és kezelő bizottsága“ 
tartotta meg évi közgyűlését Putsch Tóbiás elnöklete alatt, melyen a 
bizottság örömmel vette tudomásul az elnökség ama jelentését, hogy 
a „Ferencz József Tanítók Házá“-ban létesítendő 4000 K.-ás szoba- 
aiapilványra a szükséges összeget meg ez év folyamán össze akarja 
gyűjteni. Meszltnyi Zoltán, gömörvármegyei kir. s. tanfelügyelő ajánlja 
a tanítóegyesületnek az Eötvös-alappal kapcsolatban létesítendő élet­
biztosítási ügyet. — Este rendkívül sikerült zene-estély volt a tanító­
egyesület es a F. M. K. E. tiszteletere, mely junius 15-én, a tanító­
egyesület ülése után tartotta évi rendes közgyűlését.

15-en reggel 7', órakor Peták István, helybeli tanító gyakorlati 
leczkét tartott, melynek tárgya Gölniczbanya környékének ismertetése 
volt. Elénk vita téjlődött ki Ember Junos ama megjegyzése fölött, hogy 
a tanitogyülések alkalmával szokásos gyakorlati leczkéknél helyesebbnek 
es czelravezetőbbnek tartja a tanítók kölcsönös hoszpitálását. 9 órakor 
Karoliny Mihály, elnök-helyettes, tartalmas és meleghangú megnyitója 
után Kintzler Árpád, főjegyző elolvasta az évi jelentést, melyből a 
kővetkezőket vesszük ki: A közgyűlés az Eötvös-alapnál létesített 
alapitvanyanak ezidei 100 koronás kamatját Mártott István bölcsé­
szei tan hallgatónak Ítéli oda. Az évi jelentés újból felhívja a tagok 
figyelmét egy a jövő évi nagy szünidőben Erdélybe tervezett 10 napos 
tanulmánykirándulásra.

,,A modern nevelés hibáid‘ ezitnü pályatétel 00 koronás első 
jutalomdiját Kintzler Árpád, a második 40 koronásat Peták István 
nyerte el A közgyűlés köszönettel vette tudomásul a „Duimagyar- 
országi I anitóegylet“ 100 koronás alapítványát egy Iglón létesítendő 
„Tanitó-Otthunu-TR. Az ,,Eötvós-alap“ évi jelentésének felolvasása után
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jóiról Mór, iglói kartárs nehány meleg szóval buzdítja a tagokat ezen 
nemes intézmény pártolására. A közgyűlésen előadókul szerepeltek: 
Bruckner K, késmárki lyceumi igazgató és Nitsch Mátyás, busóczi 
tanító: az előbbi a „Mennyiben oka az iskola a gyermekeknél ész­
lelhető idegességnek, miféle jelekből ismerheti fel a hajt a tanító, minő 
bánásmódban részesítse a tanító az ideges gyermekeket“, az utóbbi az 
Az elemi iskolai rajztanitás újabb irányairól“ czimű tételről érte­

kezett. Ezen tanulságos és kimerítő értekezéseket a F. M. K. E. 50—50 
koronával jutalmazta. Kertscher Ede pénztáros jelentéséből megtudjuk, 
hogy az egyesületnek jelenleg 807 korona 9 nllérnyi vagyona van. 
Seltenreich H., könyvtáros jelentésének felolvasása után a közgyűlés 
még néhány kisebb ügyet tárgyalt, mire az elnökhelyettes a közgyűlést 
berekesztette. A szépen látogatott közgyűlésen eleitől végig ott voltak 
többek közt gr. Csáky Zeno főipán, dr. Hajnód tanfelügyelő, Imre 
Lörincz kir. tanácsos, nyugdíj, tanf., Ember J. és Meszlényi Z. s. 
tanfelügyelők.

A közgyűlés után a vadregenyes Thurzófüreden kb. 200 teriteku 
közös ebéd volt. melyen az áldomások sorát gr. Csáky Zeno főispán 
nyitotta meg, éltetvén Ö Felséget.

Irodalom.
— Az uj német helyesírásról a győri Pannónia irodalmi válla­

lat kiadásában egy minden tekintetben praktikus es mindazok sza­
mara, kik nemeiül Írnak, nelkülözhetetlen segédkönyv jelent meg 
Kar páti Manó felső kereskedelmi iskolai és Markovics Sándor lőreá- 
iskolai tanár szerkesztésében. Szerzők olyan munkát nyújtanak, mely 
a külföldi hasonló müvek használatai fölöslegessé teszi és azalta,
hogy különös figyelemmel kísérik az egész műben a magyai vi.zo 
nyokat, sokkal czélszerübb is a könyv a külföldieknél. Minden keres 
kedőnek és kereskedelmi alkalmazottnak a legmelegebben ajánju » 
de ajánljuk mindazoknak, a kik a nemet helyesírás zűr-zavara,bó 
biztos kisegítőt keresnek. A 164 lapra terjedő csinosan kia i o 
munka magaban foglalja az aj. egységes német helyesírás-elméletet cs 
bő szótárt, mely egyúttal az illető szóknak ehalasztása, „ramati ai 
használata, mondatbeli helyzetére és használatára is tölvilágo.itást 
nyújt. Pótolja a könyv sok tekintetben az idegen szavak szótárat is 
a mennyiben a legtöbb idegen szónak a helyes értelmét és megfelelő 
jo németjét is közli. A szép kiállítású nélkülözhetlen mű ára 1 korona 
és megrendelhető a győri „Pannónia“ irodalmi és nyomdai vállalat 
nal, avagy bármely hazai könyvkereskedésben.

—
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VEGYESEK.
- Az Orsz. Bizottság „Hivatalos Értesitő '-je a Bizottság ez idei közgyűlését 

aug lH-ikére és 20-ikára hívja össze az Akadémia I. emeleti felolvasó termébe 
Elöértekezlet 18-án d. u. 5 órakor, Helyes dolog volt kél napra tenni a tanácskozást 
mert három fontos tárgya lesz a kézgyiilésnek; u. m. a tanítói fizetések szabályo­
zása, az ifjúság erkölcsi életének m»góvása és a tanítóképzés és képesítés kérdése 
Az „Értesítő“ közli e tételekre vonat ózó vé eményét az egyesületeknek és szakla­
poknak. Hiányzanak azonban az előadók javaslatai, a mely-két pedig szükséges 
volna jó e ure ismerni a tanácskozás alapossága érdekében. A közgyűlés előtt esetleg 
kiadandó uj szamba még közölhető ugyan, de lesz-e akkor még idejük a tagoknak 
az alapos tanulmányozásra. Legjobb volna tehát ezeket legalább két béllel a köz- 
gyűlés előtt a Népnevelők Lapjában közzétenni.

— Az Eotvös-alap orsz tanító-egyesület uj elnökéül, mint értesülüuk, valaki 
Trujtler Károlyt, a Budapesti Tanítótestület elnökét is emlegeti. Amint mi TrajtLrt 
ismerjük, sokkal nagyobb amhiczióval igyekszik a Budapesti Tanítótestületet komoly, 
erőteljes munkásságra vezérelni, semhogy erejét és idejét ezidöszerínt hajlandó volna 
más irányú vezerszereppel megosztani. Épen ezért, bizonyosra veszszük, hogy a kik 
az 6 nevét — valószínűleg csak taktikából — felszínre hozzák, vele magával erről 
az ügyről nem beszéltek: mert ez esetben ő maga vette volna elejét a neve ernli 
lésének is. Különben, mint halljuk, az Eötvös alap tisztújítóiénak előkészítésére for­
mális értekezlet lesz rövid idő alatt összehiia.

Jutalmazás A felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület szepesi választ­
mányának közgyűlése a magyar nyelv tanításában legtöbb eredményt elért tanítókat 
és óvókat, részint anyagi, részint erkölcsi jutalmazásban részesítette. Anyagi jutalmat 
kapott Rendesi László, gramasztói lanitó, 120 koronát; Király Mik ós, namjonkai 
tanító és Forster Paula, szép. svár alj--1 ovonö 1011—100 koronát; Sándor Lujza, 
szomolnoki óvónő 50 koronát. Elismerő oklevelet kaptak : Furcsák Paula, lublovári 
tanítónő, Klinga Gusztáv gerlackfalvi és Lója Károly krompachi tanító. (Szükség 
volna olyan országos intézkedésre, hogy az ily kitüntetésben részesült tanítók bárhol 
az országban pályázatra kerüli, nagyobb javadalmazási állások betöltésénél mindenki 
mással szemben előnyben részesittessenek. — Szerk.)

— Szomorú állapot. Szép Erdélyországnak egy uagy községéről szól az ének, 
melynek lakosai túlnyomó többségben református magyarok. A tanköteleseknek 

több mint a tele. iskola nélkül nő fel, me t . . . mert a tankötelesek tele se fér be 
az ottani állami iskolába. Pedig hát .... No de minek beszélni ! Ha nincs, hát 
nincs! Ha nem lehet, nem lehet! Punktum. Ugve?!

Vidéki kartársainkhoz. Az Otthon gazdasági bizottságának elnöke felkéri 
mindazokat a kartársakat, a kik bármikor bármely könyvet vagy irodalmi müvet 
akarnak megrendelni, forduljanak az Otthonhoz közvetítésért. A ki az Otthonnak 
nem tagja is, bizalommal jöhet, mert kartársi szívesség fogadja.
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